

【刊於 105.6 屏榮青年 158 期】

這學期開學後，學校就有不少喜事，首先是大學繁星入學放榜，普通科就有近二十名上榜，人數雖然較去年為少，但因今年普通科學生少，僅八十多名，故錄取率反而是提升的。其中普三一趙安同學如願上了清大電機系，張學源同學上了交大電機系，其他同學也錄取到自己心中的學校，可喜可賀。

在體育賽事方面，本校排球隊一向就有不錯實力，今年尤為強勁，佳績連連，勇奪了高雄市和家盃全國冠軍、北港媽祖盃全國亞軍、全國高中排球聯賽(HVL)季軍，還有其他地區舉辦的球賽紛獲冠軍榮耀。在那麼多的比賽裡，以高中排球聯賽(HVL)最被看重，各校精銳盡出。HVL 須經初賽選出前 6 強再進行決賽，本校在初賽獲第二名，實力雄厚，3 月 4 日到台北體育館參加決賽時，未能發揮技術優勢，無緣晉級冠亞軍賽，然次日在爭奪季殿軍賽，全體球員拼命打球，完美極了，拿了季軍歸來，雖不盡滿意此次成果，但這已是本校中斷冠軍寶座後，近多年來最好的成績，重新站上彰化以南排球實力最強學校，可堪告慰。本校此次實力突出，連在場

的電視轉播球評說；**屏榮這隻睡獅已經醒了**。但願本校排球隊就如同球評所說是睡獅醒了，好好整軍訓練，來年拿個冠軍回來，為屏東鄉親爭一口氣。

另外，值得一提是資三 1 謝清正同學三級跳遠成績在屏東居首，其記錄打破屏東中小學聯運四十多年來紀錄，他手腳矯健，跑步如飛，是一個不可多得運動人才，在獲得 2016 港都盃田徑賽三級跳冠軍後，信心更強，準備在全國中小學聯運與其他縣市一爭高下。本校無體育班，也無專業指導教練，僅由潘慶龍老師的教導指正，有此成果印證了；**將相本無種，男兒當自強**的名言。

因此，本校同學記一定要記住，想要有輝煌成果，平時就要不斷投入練習，經得起訓練過程枯燥與辛苦，在加上自己先天的一些體能天賦，終究會有滿意成果的。如果你沒有這些條件也不想太辛苦投入，也不是不會沒有成果的。把自己品性養好，多學一些正面的行為，多為別人想想，你也可以做到**平凡中的偉大**。

啟示 1:為幸福點一盞燈

一個路人因為太疲憊，躺在路邊睡著了。

不久，一條毒蛇從草叢裡鑽了出來，爬向了那個沉睡的路人。

眼看熟睡的路人就要死在蛇吻之下，就在這時，一個遊客經過這裡，他打死了那條毒蛇後，沒有驚醒路人的好夢，就靜靜走開了，路人醒來發現身旁有一條毒蛇死軀，才知道有人出手相救。路人很慶幸在遇到危險的時候，有貴人出現幫助，心裡也蓄藏著感恩的心，想找機會能幫助其他人，而且要行善不為人知。

某一天晚上，路人回家後偶然發現陽台裡的燈亮著，他以為是妻子忘記關了，就進去想要把燈關掉，但被妻子攔住了。他很好奇，妻子就指著窗外讓他看。他看到窗外的路邊，有一輛裝滿垃圾的三輪車，車上坐著撿垃圾的夫婦，他們正沐浴在自家陽台投射出的溫潤的燈光中，邊說笑邊開心的吃著東西，洋溢著幸福與美滿。

看著燈光中的那對夫婦，路人與妻子相視一笑，靜靜退出了陽台。窗外那對夫婦可能永遠也不會知道，在這生疏的城市中，有一盞燈是特意为他們點亮的。

同學們，看到這段故事你也可以用感恩之心做一些舉手之事，為出現在你身邊的人點亮一盞燈！默默照亮他人。

* 不懂珍惜，守著金山也不會快樂。

* 不懂寬容，再多的朋友也終將離去。

- * 不懂感恩，再優秀也難以成功。
- * 不懂行動，再聰明也難以圓夢。
- * 不懂合作，再拼搏也難以大成。
- * 不懂積累，再掙錢也難以大富。
- * 不懂滿足，再富有也難以幸福。
- * 不懂養生，再治療也難以長壽。
- * 有一種東西不可利用。那就是善良。
- * 有一種東西不可欺騙，那就是感情。
- * 有一種東西不可愚弄，那就是真誠。
- * 有一種東西不可缺少，那就是友情。
- * 有一種東西不可言傳，那就是思念。
- * 有一種東西不可原諒，那就是背叛。
- * 有一種東西不可拯救，那就是絕望。
- * 有一種東西不可忘懷，那就是感恩。

啟示 2: 給自己一片懸崖，絕地重生

在非洲草原上，常常有這樣一種令人吃驚的畫面：當一隻幼羚羊剛剛能夠飛奔時，在獵豹和猛獅的緊緊追捕下，那些

成年羚羊往往引領著小羚羊們箭似地奔出平坦的開闊地，然後引領著幼羚羊們奔向險峻的山嶺。

動物學家們驚訝地發現，羚羊們逃命的山嶺往往是附近最陡峭、懸崖最多的山嶺，尤其是那些陡峭的山崖，那裡往往是羚羊們的逃生首選之地。

每當獵豹和餓獅氣勢洶洶地追來時，帶隊的羚羊會在一瞬間一躍而起，牠果斷地引領著羚羊們的浩蕩隊伍，避開重重攔截，向距離最近的山峰奔去。

其實，一隻成年的壯羚羊如果在草原上飛奔起來，那些快如閃電的獵豹和餓獅也是很難追上牠的，牠矯健地在草原上左右盤旋，就是跑得最快的獵豹也常常對它望塵莫及。

那麼，羚羊們為什麼在生命的攸關的時候卻要給自己選擇一片懸崖呢？動物學家觀察到；當一隻幼羚羊剛剛學會在大草原上飛跑時，由於奔跑的動力不大，牠的腹肌並沒有被最大化的拉開，所以，即使牠撒開四蹄拚命奔跑，

奔跑的步幅也不過是三公尺左右。

但當一隻幼羚羊在獵豹和餓獅的瘋狂追逐下，被成年羚羊引領上峰頂，面對懸崖時已無生路，後邊又有獵豹和餓獅一步步虎視眈眈逼近下，成年羚羊只有選擇捨命一躍，那些

幼羚羊也都會悲壯地攢下自己所有的力量，像一張徹底拉滿的弓，不知所以地跟隨的跳下去，讓自己從懸崖上箭一樣地射出去。

幸運的羚羊，牠們躍過深淵，跳到對面的山坡或峰頂上，有一些不幸的羚羊，牠們卻躍落到淵底或躍落到懸崖斷壁上，但因牠們的身體柔韌和矯健，也不會遭到多大的損傷。而那些把羚羊們逼上懸崖的獵豹和餓獅，基於自己的身軀太過龐大和沉重，面對那些奮身一躍的羚羊，往往束手無策空手而歸。

最大的不同是，全身施力躍過懸崖的幼羚羊們，站立在懸崖後，身體肌肉不斷抖顫，牠們的腹肌都有程度不同的拉傷，有些痛苦，但拉傷很快恢復後，隨後牠們飛奔的步幅明顯已經增長了，差不多可以達到近四公尺，這樣的步幅，就是在草原上飛奔起來，餓獅和獵豹們往往是望塵莫及的。

動物學家終於明白羚羊們給自己一片懸崖的目的了。給自己一片懸崖，給自己的命運無從選擇或逃避時，絕地往往可讓你重生，絕境才會給生命創造出神話和奇蹟。

啟示 3: 打開一扇門，引進活水來

經驗告訴我們，節流與開源一樣重要，但節流就是要精打細算，難免要事事計較，如此人際關係的開展，難免會給人較差評價。因此，解決的問題根本，還是開源為最佳捷徑。生活也是一樣，事事都要計較一番，很少能為將來留有餘地，因此也很難有活水流進心裡。

好幾年前，有一位出租車司機在城市鬧區準備載客，有一女客人要到鄉下地方去辦事，由於路途遙遠且偏僻，回程不一定可以載到其他客人，那就要空車回來，如此不只浪費油錢，甚至會划不來，司機左右為難。

可司機轉念一想，或許運氣不會那麼背，回來時候也有可能載到客人，就這麼一想，司機就載這位女士到鄉下。

果不出所料，鄉下確是荒涼，鮮少人煙。回程時司機很著急，繞者村道緩緩而開，心裡盼望能有奇蹟出現，載到想去市區的人。不久，司機看到眼前有一路標，心情突然轉為輕鬆，上面寫著此離大學城的距離 2 公里。他想，那裏肯定會有一些上完課要趕回市區的師生，不仿到那裏是試試運氣。司機一往直前，找到了大學城等車點，么喝等車的人是否要回市區，可多人併搭較省錢。沒多久，司機找到三位乘客願意併車到市區，而這三人平均車費遠比乘坐班車便宜且不擁

擠。就這樣，司機非但沒虧錢，還小賺一筆。

那之後的某天，司機接到一通電話，對方正是幾天前乘坐的女士，她說公司正好位在大學城附近，因地處偏僻，很少有出租車經過載客，公司如果要接送訪客或同事要去市區辦事都很不方，她想到曾經搭過你的出租車，而且你也隨和不計較，於是從你給的電話試試看你是否願意受雇於本公司擔任專職司機。就這樣，司機有了固定工作及收入，下班之後又兼載客人，收入增加，生活改善。

隨著地區的整體開發，市區到大學城地段逐漸繁榮，人口流入，搭車需求增多，司機看到了機會，逐漸擴大出租車數量，客戶群也由網路經營獲得更多數量，他開啟一家出租車公司，也兼營旅遊周邊事業，由於口碑不錯，加上又有大學城裡一些知識份子好朋友的指導，事業蒸蒸日上，就這樣他成功了。

故事中的司機給我們一個啟示；生活中很多事情有其兩面性，計較太多只會讓人眼界變窄，最後難成大事。不要計較得失，反而能坦然做好每件事，也才會在某個轉機來臨時發現新大陸。

很多事情說起來很簡單，當你往正面方向去思考，心門自

然就會寬坦，快樂情緒上來，再困難的事都會迎刃而解。